

逛小麦岛,听听他的“安全口诀”

崂山公安分局麦岛派出所民警封建生用13年坚守为市民游客筑起安全屏障

崂山公安分局麦岛派出所一级警长封建生,自2012年从部队转业后,便像一颗铆钉牢牢钉在社区。他凭借“人熟、地熟、情况熟”的工作方法,践行“用老百姓的方法,解决老百姓的事情”的质朴信条。十三载光阴流转,小麦岛从宁静的小岛蜕变为游客如织的网红地,而封建生则用实际行动,化身为市民游客安全的守护者。



组图:封建生手持喇叭提醒游客注意安全。受访者供图

人物名片

封建生

年龄:52岁
身份:麦岛派出所社区民警

“心里装着群众,他们就会支持我们。”

你有故事,请联系我们
早报热线:82888000

链接

**冲锋在前无私奉献
守护辖区百姓平安**

自编安全口诀、蹚水营救游客、制伏持刀男子、社区宣传反诈、耐心调解矛盾纠纷……封建生用13年坚守守护辖区百姓安全。近年来,他先后被评为山东省公安机关成绩突出派出所民警、“青岛最美警察”“青岛市优秀共产党员”、优秀社区民警,荣立三等功4次,荣获嘉奖、优秀公务员等荣誉称号10余次。

风雨中的呼喊是平安的号角,磨平的鞋底是丈量责任的标尺,永不关机的电话是连接信任的桥梁。封建生宛如以奉献为龙骨、以民心为动力的“平安号”,始终无惧风雨、破浪前行。作为一名共产党员,他时刻牢记初心使命,用实际行动践行着“人民公安为人民”的庄严承诺,他是冲锋在前、无私奉献的模范先锋,“燃烧自己,温暖他人”是他持之以恒的追求。当人们沉醉于海滨的日出日落,这一由他以心血调和的平安底色,便是麦岛辖区最令人心安的风景。

踏浪守护风雨无阻

2019年以来,小麦岛成为“顶流”打卡地,封建生内心洋溢着“邻家姑娘成明星”的欣慰。可面对每日最高5万人次的登岛客流,如何让每位乘兴而来的游客安全归去,成了他心头的重担。“小岛很美,当心落水。小心礁石,海水呛嘴!”这朗朗上口的短句,正是封建生自编的安全口诀。由于工作强度大,他的声音常带着沙哑,却透过大喇叭的扩音,穿透湿润的海风,精准抵达百米开外礁石上游人的耳畔。

外地游客沉醉于碧海蓝天,却不知潮汐无情。礁石上,海水悄然切断归途,面对陌生海域的险情与远处嘈杂的人声,游客们往往手足无措。此时,喇叭里传来封建生沉稳的指令:“听我指令,先不要动!”“到右侧礁石,更安全!”他坚定有力的声音瞬间成为惊涛骇浪中的定心锚。他第一时间协调专业救援队蹚水救人,面对老人和孩子遇险,他总是带头冲入海中救援。

大喇叭被封建生称为自己的“好搭档”,当恶劣天气突至,它便与封建生并肩作战,将疏散指令送到岛屿每个角落。高强度的“服役”让喇叭“退役”频繁,每一个“老伙计”退下,封建生都会仔细擦拭,将它们珍藏。

礁石坚硬,水流湍急,为救被困礁石的游客,封建生总是与救援队队员蹚入冰冷咸涩的海水中。长期的经验让他养成习惯:警务亭里常备有两双鞋。湿透的鞋袜能换下,守护的脚步片刻不能停。“早到一分钟,百姓早心安”,这是他一直以来秉持的理念。

岛上的网红树构成绝美画面,却也常引发游客争抢机位的纠纷,封建生总能第一时间赶到现场调解矛盾,让游客乘兴而来、尽兴而归。

编织辖区平安经纬

封建生常说:“心里装着群众,他们就会支持我们。”这份信任源于他13年孜孜不倦的付出。他不仅是小麦岛的警长,更肩负着辖区居民的平安重托。以手机为“针”,以民心为“线”,封建生编织出一张恢弘的群防群治之网。

其中,封建生创立的“警格吹哨”机制,实现了从“警力”到“合力”,从“网格”到“警格”的根本转变。“警格吹哨”机制运行至今,已“吹哨”百余次,解决难题百余个,形成“小事一格解决,大事全网联动”的治理新局。

封建生负责的辖区有两所学校和三所幼儿园,全力站好“护学岗”,也是封建生的一项重要工作。每逢工作日,他都会手持大喇叭提醒学生注意往来车辆,放学及时回家不要逗留。

2020年9月底的一天,封建生巡逻至一所幼儿园门口时,发现一名男子形迹可疑,封建生一边汇报,一边带领辅警上前盘查。男子见状扭头就跑,封建生追至麦岛小学门口时,男子突然掏出一把尖刀不停挥舞。随着“警格哨响”,附近多家银行和麦岛金岸的保安纷纷带着警用装备赶来支援,考虑到师生的安全,封建生当机立断,让同事吸引男子的注意力,自己乘男子不备,一把将刀夺下,最终成功将男子制服。

如今,封建生又在“警格吹哨”机制的基础上做了升级,进一步发挥群防群治力量,号召越来越多的辖区志愿者共同维护辖区的平安,“麦岛是我们共同的大家庭”这一理念深入人心。“人多力量大。特别在救援、寻人的关键时刻,需要发动群众力量,比如在小麦岛的保安、环卫工人,他们对每一个角落都非常熟悉,能够发挥不可忽视的作用。所以我们之前就沟通好了,一旦有险情发生,各方都会立即积极配合。”封建生说。

封建生回忆,今年年初,小麦岛上游客如织,河南游客王女士9岁的儿子在人群中走失。面对陌生的海岛与翻涌的海浪,王女士心急如焚。封建生一边出言安慰,一边高效调度:对讲机呼叫所有执勤力量,在保安、环卫微信群秒发孩子照片,监控室同步进行地毯式搜索……在多方协作下,孩子很快被找到,望着母子俩相拥而泣的瞬间,封建生也不禁红了眼眶。

解忧纾困托举微光

在辖区居民心中,封建生是随叫随到的“老大哥”。2024年2月21日,李先生报警求助:母亲深陷线上课程

骗局,执意要花2万余元购买保健品。封建生火速赶到,“老人家也有自尊心,如果一上来就全盘否定她的做法,换成谁都不好受。”封建生面对老人的固执不急不躁,而是先从安全角度入手:“大娘您想想,您买保健品是为了健康着想,要不咱们先把这些产品送去检测,看看产品到底合不合格,值不值这个价格,这样大家都放心。”他从诈骗套路讲到受害后果,苦口婆心劝解一个多小时,最终让老人打消了付款念头。之后,辖区居民得知此事,也带着保健品向他求证,封建生便顺势开展了一场场生动的反诈小课堂。

调解矛盾,封建生更是倾注心力。他的办公室里,放着几本写满批注的调解书籍,向记者展示书籍时,他眼中满是热忱:“要想干好这件事,咱就得学多思考多问,我还加了调解专家的微信,遇到什么棘手的事,就跟专家沟通,看看能不能找到什么解决灵感。”多年来,封建生主动排查风险,变“被动调解”为“主动介入”,累计化解12345热线及群众反映的矛盾纠纷100余起,收到锦旗20余面。

辖区某小区曾因杂物堵住消防通道、电动车充电等问题,导致物业与居民发生矛盾。封建生接到楼长与网格员反映的问题后,精准“开方”:召集村(社区)综治委员、居民代表、消防人员、供电部门工作人员联席会商。从安装梯阻系统到消防专家现场授课,既化解了矛盾,更促成了消防工作站落地小区,根治了困扰居民的顽疾。辖区居民交口称赞,物业也以锦旗表达由衷谢意。

此前,小麦岛上两家单位因施工区域划分问题产生了争执,导致原本的道路整修工程被迫停滞,给市民和游客上岛带来很多不便。面对这一难题,封建生主动介入,通过讲述“六尺巷”的故事为双方进行调解。他耐心听取了双方的诉求,通过反复沟通,让双方理解到,短期的利益冲突不应成为长期合作的绊脚石。封建生强调适当的让步和妥协是明智之举,不仅能够避免不必要的损失,还能维护良好的合作关系。在他的不懈努力下,两家单位终于放下了成见,握手言和,共同达成了一个双赢的解决方案。